

多路记者全程跟踪暗访 多地监管人员联动出击

“精挑细选”数十种食品 过期多年流向百姓餐桌

食品的保质期是指食品在标明的贮存条件下保持品质的期限。它是食品安全的重要红线之一，也是百姓安心食用的期限，然而，最近每到周末，有很多人聚集到津南区双港镇的一家冷库，专门挑选过期食品。这些已经严重过期，甚至是三四年前的食品被购买后流向何处，作何用途呢？新报和津云新闻多路记者历时两周跟踪调查，终于揭开了令人咋舌的“谜底”……

读者举报

大量过期食品 购买者趋之若鹜

维权

衣食住行无小事 民生调查护权益

“我们大院内的一家冷库，每到周末都有大量过期食品卖出来。来购买这些过期食品的人，显然不像拾荒者或是饲养场的人。而且这些人还会根据冷库商家提供的品种，精心挑选。也不知道这些过期食品被购买后，流向了何

处？”6月中旬，一位经常到津南区双港镇拉货的司机向记者讲述了他的所见所闻。

这位司机介绍，由于工作原因，他经常到双港镇的一家大型冷库拉货。近一段时期他发现，每到周六原本不是很多的冷库会变得特别热闹，不少人会到冷库的三四号门挑选产品。开始，他也没有在意，觉得是不是冷库商家在做促销。一次偶然的机会，他发现这些人购买的竟然全部是过期食品，涵盖了肉、油炸制品、鸡、牛排、薯条等，品种多达数十个。仔细观察发现，购买者衣着体面，显然不是拾荒者。不仅如此，购买者还会精心挑选不同品种。



记者调查

没有销售合同 余货已经封存

这些过期食品究竟是以什么名义销售出来的？津南区市场监管局双港市场监管所得知消息后，所长带着多名执法人员迅速来到名为“鲜冻(天津)供应链管理有限公司”的涉事企业。现场调查得知，这些货物是该公司前几年购进

的，由于种种原因一直没有销售出去，近一段时期正在组织清库。这些过期食品是以饲料或纸箱包装的名义销售给客户的。公司负责人表示，客户交的钱没有交到公司，是由底下的人收的。负责人坦言，由于管理疏忽，这些过期食品在销

6月22日，新报记者首次来到坐落于津南区双港镇香港街附近的这家大型冷库。只见身着保安服的男子不时对进出车辆和人员进行盘问，对于没有熟人介绍的人员，保安人员一律禁止进入。无奈之下，记者只能远距离进行观察，发现距大门50多米远的冷库水泥平台上，一辆叉车正在将冷库内的货物运出来，几名男子

忙着将货物运到一辆“货拉拉”上。由于距离太远，无法看清是什么货物。半个小时后，装满货物的货车缓缓驶出院门，恰好遇到堵车，记者才得以靠近车辆观察。从货物的外包装可以看出，车上装载了包括萝卜素丸子、黄米汤圆、小油条等十多个品种，生产日期为2022年，保质期12个月。

首次暗访

戒备森严 没有熟人概不接待

再次暗访

多路记者跟踪 揭开其中谜底

6月29日上午，新报和津云新闻多名记者驾驶3辆车再次来到这家冷库。也许是天气炎热的原因，保安员并不像上次那样“恪尽职守”，记者驾驶的车辆顺利进到厂区内。与上次人数寥寥不同，这次水泥平台上聚集了十多名购买者，水泥平台上也堆满了各种货物。这些人来回查看着货物，随后和工作人员说着什么，工作人员就用叉车将挑选好的货物重新堆成一堆。接下来，购买者陆续进入旁边的办公楼。

11时左右，一名驾驶银灰色轿车的黑衣男子开始将大量货物塞进车厢和后备箱。很快，轿车就被塞得满满的。其间，一辆平板小货车来到银灰色轿车跟前，货车司机和黑衣男子将五六十箱货物装进小货车。

这两辆车的货物究竟运往何处？两路记者分别驾车进行了跟踪。在行驶了近1个小时后，小货车来到本市近郊的一家牛羊肉店，车上数十箱货物被卸下来堆到墙边，并被盖上棉被保温。在等待了20多分钟后，那辆银灰色轿车也进入到记者视线。询问跟踪轿车的记者得知，由于路上车辆故障，该车才姗姗来迟。轿车停到牛羊肉店门前，黑衣男子和另一名红衣男子匆匆地将车内货物全部搬进店内。

没想到的是，黑衣男子将原本堆在墙边的货物再次搬上轿车。车辆装满后，黑衣男子驾车离去。记者立即驾车跟随，来到距牛羊肉店4公里左右的一个大院，发现这里是一个冷库。很快，男子将车上的货物搬进冷库。接下来，男子不断往来于店铺和冷库之间，这些货物大部分被运到冷库内继续储存。

记者与属地市场监管局取得联系后，属地市场监管人员迅速赶到现场。当执法人员进入该店时，地上堆满了已经拆箱的各种食品，包括冷冻水饺、煎饺、速冻藕合等十多个品种。执法人员

售过程中没有签订有关合同，今后他们会避免类似事件发生。属地市场监管局已将还没有处理的过期食品进行了暂时封存。接下来，他们也将指导、规范该企业做好剩余食品的处理工作，并将展开一次类似企业的专项巡查和教育工作，避免再次出现过期食品流向餐桌的风险。新报也将继续关注此事进展。

文/摄 新报记者 崔楠 解菁 徐燕 津云新闻记者 劳韵菲



现场调查发现，这些食品已经全部过期。随后，执法人员在记者的带领下又来到冷库，冷库内的大量过期肉制品也全部被查获。截至发稿时，现场查获的过期食品已全部销毁。

另一路记者也传来消息。一辆从津南冷库运货的瑞风货车来到市区一家西餐店。很快，满满的一车货物被店员运进店内。记者与该区市场监管局取得联系后，行政执法支队和属地市场监管所多名执法人员迅速来到这家西餐店。执法人员询问当天是否进货，女店主先是坚称没有进货，看到记者出示的运货视频以及瑞风车辆的相关信息后，女店主才不得不承认：进货了。执法人员随即对厨房内的多个冰柜逐一进行检查，先后查获过期鸡排、鸡翅、薯条等。记者查看发现，一种调味鸡排的生产日期为2021年，保质期12个月，也就是说该产品已经过期两年多了。

细心的执法人员查遍了厨房内的所有冷柜，但现场发现的产品数量和视频显示的数量并不相符。从视频中不难看出，运到的货物要远远大于现场发现的货物。执法人员又查遍了该餐厅的所有冷柜，在餐厅负一层发现了3个冷柜，里面存放的大部分是过期食品。执法人员一直清点到当晚9点多，在该店内共查获过期食品多达24个品种。执法人员当即涉案物品全部封存扣押。女店主表示，这些过期食品是以低于市场2/3的价格购进的，花了1000多元。此案也在进一步处理中。

